

□倾诉人：刘先生，66岁

人在红尘

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

2024年1月19日 星期五
潍坊晚报

值班主任：陈晨
编辑：鲍涛
美编：王蓓
校对：刘小宁



1

前些日子跟朋友们聚会，谈到甘肃积石山地震和青海一村遭遇泥石流，我随口说自己捐了一点钱，结果有人就嘲笑：“你个傻子，现在谁还捐钱？你知道你捐的钱能到灾民手里？”随即有人附和：“富豪和明星那么有钱，也没见有多少人捐，你就3000多元退休金，逞什么能？”还有人说：“你那点钱起不到什么作用……”

看我有点尴尬，一个跟我从小玩到大的伙计说：“他一直这么做，从参加工作自己有了钱，只要看到谁有困难，他都是尽可能地去帮。他就是心善，宁可自己干节俭万省钱，帮起人来一点都心不疼……”

听到这里，一个喝多了的人就说：“人不为己，天诛地灭。那些做善事的要么有企图，比如图个好名声，要么就是个傻瓜。”

话很难听，可我没生气，因为不止一个人说我傻了。

我第一次被人叫作傻子是很早以前的事了。我8岁上学，到了冬天，班级要轮着生炉子，不会的同学可由家长代替。那时候，各家都不缺孩子，对孩子也就没那么上心，很多时候家长不愿意或者没空来生炉子。快上课了，老师才动手生火，教室里便烟熏火燎的。于是，我就跟那些不会生炉子的同学说，轮到他们值日时，我帮他们做。为这事老师表扬了我，但不久，原来会生炉子的同学也不做值日了，等到了第二年，生炉子就成了我一个人的事了。我二婶在学校当老师，她见我每天天不亮就到校，知道真相后就骂我：“谁叫你傻乎乎地给自己揽事呢，你多干了活，人家还拿你当傻子……”二婶找了我们班主任，老师也觉得不好意思，规定不能让别人代替生炉子，我这才不用天天灰头土脸的。

在我的记忆中，二婶是第一个叫我傻子的。我成人后开玩笑跟她说起这件事时，她不承认，说：“你从小就傻，一岁多时，你娘给你吃鸡蛋，你从嘴里抠出来给你姐姐。你奶奶就说，人家孩子都抢别人嘴里的好东西，这个孩子怎么傻乎乎的，把自己嘴里好吃的塞给别人？”

听二婶这么一说，我笑了，看来我的舍己为人是天生的，这下更不用在意了。别人说我傻就说呗，自己不觉得傻就行。

其实能说出这话也多少证明我真的有点傻，因为精明的人谁爱听别人叫自己傻子。年轻时，我也很生气别人这么叫我，但随着年龄增大，我越来越不在乎了，相反还有点得意，因为事实证明老祖宗的话有道理：吃亏是福，傻人有傻福。

2

先说说我做的那些让别人说我傻的事情吧。

十二三岁时，我给自家瓮里挑满水后，再给街上一个无儿无女的老奶奶挑水，雷打不动地挑了五六年，直到她去世；谁家垒墙修屋，我干不了大活，但总会去帮着和泥、递砖；看到哪个老人在街上提着重点的东西，我会主动跑上去接过来，不管多远也要把他们送到家；工作后，工友们谁家“揭不开锅”了，我哪怕从嘴里省，也要给他们十块八块的；后来生活好了，只要看到有地方发生了地震、水灾，我都捐钱……

其实，我和媳妇结婚后，好多年日子过得很拮据，因为双方老的都帮不上忙，全靠我们两人的工资维持生活。可即使自己不宽裕，看到身边的亲戚朋友有了难处还是会帮。举个例子吧，为了买冰箱，我跟媳妇攒了好长时间才凑够钱，可一个朋友的母亲瘫痪了，因夏天太热起了褥疮，他想买台空调，钱不够找我借，我二话没说，把准备买冰箱的钱一把给了他。

我觉得做这些事情再正常不过，但很多人就认为我傻，尤其是以前单位组织给困难职工或者灾区捐款，规定普通职工捐50元，我就捐100元，规定捐100元，我就捐200元。像汶川地震，我不仅在单位捐了钱，还跟着几个朋友带着很多东西和钱去当地做了十多天的志愿者。

在单位捐钱时，有的工友不知出于什么心态，当面嘲笑我比领导捐得还多，背地里一口一个傻子地叫我。

说真的，一点不生气是不可能的，但我依然能做到不去理会，还能坚持做自己。这并非自我标榜，而是我明白一个道理：人得懂得感恩，最好能做到滴水之恩理当涌泉相报。

我说这个不是在唱高调，是发自内心的，因为我和我们家就是受了太多的人帮助才有今天的。

以前的年代虽然每家都穷，但我们家情况比较特殊，孩子多、老人有病，家里八口人就靠父亲一个人的工资生活，常常是吃了上顿没下顿。很多时候，还没到月底，供应的粮食就吃完了，我哥和我姐脸皮薄，每次都是我去亲戚或者邻居家借吃的，从没被拒绝过，而且我借五斤棒子面，他们给的只多不少；弟弟妹妹不管到谁家玩，这家给块窝头，那家塞个三合面卷子，实际上也是在帮我们；我爷爷动手术，四邻八舍的，这家借五块，那家借十块，就连孤寡老奶奶也挪着小脚到我们家送了三块钱……现在想想，那时的人真是又热情又善良。

当然，帮助是相互的，虽然我们家穷，也是尽力帮别人，出时间、出力气就不说了，我只说一件事：邻街的一个孩子，小名叫窝蛋，14岁成了孤儿，靠这家给口饭那家给口汤活着，我娘见他可怜，就让他到我们家吃饭。于是，他在我们家吃了整整两年的饭，虽然大多是窝头咸菜，但起码能吃饱肚子。他16岁时去新疆投奔远亲时，跪下来给我爹娘磕头，一句话也不说，就是一个劲地磕头。



缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。

作者：于恩胜

一些人觉得我很傻，头脑一热就给人出钱出力，也有人觉得我虚荣，捐钱帮人是图个名声。其实，活到我这把年纪，越来越明白，谁也不比谁傻，我不知道别人怎样，反正我是认定人一定要报恩，还认定做好事一定会有好报。

我小时候，家里受到邻居和亲戚们的帮助，等我长大后，只要他们有困难，我都尽心尽力去帮。时间长了，大家都觉得我正义、人品好。有一年，我在街上看到有人打架，扶起了被打晕的那个人，他醒后认为是我打的，我被带到了派出所。那天也在现场的一个多年不见的老邻居，主动跟着去派出所给我作了证。当我表示感谢时，他说：“你帮了那么多人，我帮你这点太应该了。”

还有一件事让我更感动。

五年前，我接到了一个新疆来的陌生电话，那边的人开口就说：“恩人哪，我可找到你了。”原来是在我们家吃过两年饭的孤儿窝蛋。他到新疆后一直靠打工度日，生活很贫困，直到前些年，他的儿女都成家了，日子才好起来。他说一直忘不了我父母给他饭吃，忘不了饭桌上有个炒菜，我们家孩子都让着他吃，他先后给我家写过几封信，可因为拆迁都被拒收了，直到遇见去新疆旅游的我们家隔壁邻居，才得到我的电话。

之后我收到一笔汇款，两万块钱，是他寄的。那时起，我才知道他姓姜。姜大哥给我手机留的信息是：钱不多，是我这么多年的一点心意，千万收下。

简直太令人感动了，我把钱给了大姐，然后我们兄弟姊妹平分了。从那时起，我们都会往新疆寄东西，萝卜、花生、杠子头火烧，东西不贵，就想让他尝尝家乡的味道。前年，我跟媳妇去新疆旅游，特地看望了姜大哥，他看上去已经很老了，见面后我们都掉了泪。提起以前，他不停地念叨我父母的好，还说自己没有能力早点回去看望他们。我和媳妇临走时偷偷给他放了一万块钱，因为从他家的摆设看，日子过得比我们差远了，可即使这样，他还没忘了报答我们给他的那一点恩情。

这件事过去好几年了，但它给我留下的印象很深，对我的影响也很大，它让我更加坚信做人要有一颗感恩的心，要有一颗肯为他人付出的心，而且只要你做，收获就大于付出。我指的并不是金钱上的回报，而是精神上的财富，所以，当我再往外捐钱再冲上前去帮人，被人说我傻时，我都一笑了之，说：“我不是傻，是出于感恩想要回报。”

3

上期内容读者反馈

网友有话说

流云：面对从小不省心，甚至叛逆到出格的子帅，父母用爱包容、倾尽所有，这种爱令人唏嘘、让人羡慕。子帅很幸运，他的父母不“鸡娃”。因为被好好爱过，子帅也拥有了爱自己、爱父母、爱他人的能力，父母的言传身教更成为他事业上升的最好助力。但是并不是所有的父母都能这样对待孩子，像子帅这样能及时醒悟的孩子也不是随处可见。人来人往，各有缘法，正心守善才能守住美好生活。

欢迎关注潍坊融媒APP，扫码阅读上期内容《今后我要为你们撑起一片天》。

